

# Еврейская жизнь в значках и медалях

**В период перестройки и после распада СССР на постсоветском пространстве возродилась жизнь еврейских общин. Появились различные еврейские религиозные и светские организации, стали проводиться фестивали еврейской культуры, спортивные мероприятия, организованные обществом Маккаби и т. д. Возникли еврейские школы и детские летние лагеря. Появились значки и медали, выпускаемые отдельными организациями. Или связанные с конкретными событиями, посвященные памяти жертв Холокоста (такие значки и медали, посвященные жертвам Холокоста в Транснистрии описаны автором в заметке, опубликованной в первом номере «Наш голос» за 2025 год).**

**Н**ачала развиваться традиционная еврейская благотворительность, в частности благодаря деятельности организаций «Хэсэд». Многие благотворительные организации выпустили значки для своих сотрудников и активистов, в том числе и наградные. Возникли еврейские общества ветеранов Великой Отечественной войны и узников гетто, некоторые из них выпускают специальные значки и медали для своих членов и к юбилеям памятных событий. Еврейские общины отмечают юбилей Победы, в частности выпуском специальных медалей и значков. Выпускают свои значки и международные еврейские и израильские организации, действующие на постсоветском пространстве.

Примерами значков, ознаменовавших возрождение еврейской жизни в СССР, могут служить значок съезда представителей 200 еврейских организаций, состоявшегося декабре 1989 г. в Москве (рис. 1) на котором было принято решение о создании Конфедерации еврейских общин и органи-

заций в СССР (Ва'ад) и значок (рис. 2) съезда представителей еврейских научных и культурных обществ в Ростове (сентябрь 1991 года), на котором была основана Ассоциация иудаики и еврейской культуры СССР.

Нашла свое отражение в значках и медалях и жизнь еврейской общины Молдовы. На рисунках 3 и 4 изображены значки созданного в 1989 году Республиканского Общества Еврейской Культуры, а на рисунках 5 и 6 значки спортивного клуба «Маккаби» Кишинёв и республиканской команды «Маккаби». Еще одна медаль (рис. 7), выпущенная Ассоциацией евреев Молдовы – бывших узников нацизма Еврейской общины Молдовы, посвящена восьмидесятой годовщине освобождения концентрационного лагеря Освенцим (Аушвиц-Биркенау). Большое количество значков и медалей выпускают региональные центры общества «Хэсэд» (рис. 8-11). Организация «Хэсэд» занимается поддержкой еврейских общин на постсоветском пространстве, предоставляя

социальные и медицинские услуги пожилым людям и нуждающимся. Они организуют культурные и образовательные программы, чтобы сохранить еврейское наследие и укрепить общинные связи. «Хэсэд» также оказывает материальную помощь и поддержку в чрезвычайных ситуациях. Основным спонсором «Хэсэд» является Джойнт (JDC). Помощь подопечным организации категории «Пострадавший от нацизма» осуществляется благодаря поддержке «Conference on Jewish Material Claims Against Germany, Inc. (Claims Conference)» – Конференция по материальным претензиям евреев к Германии.

Активно работают на постсоветском пространстве общины, организованные Хабадом. Многие из них выпускают свои значки и медали (рис. 12 и 13). Осенью 1980 года по инициативе Любавичского Ребе была создана организация, объединившая мальчиков в возрасте до бар-мицвы (13 лет) и девочек в возрасте до бат-мицвы (12 лет), под названием «Цивос Гашем» – «Армия Всевышнего». Когда была создана организация «Армия Всевышнего», Ребе установил для нее девиз We want Moshiach now – «Мы хотим Мошиаха сейчас». Эта организация ставит своей задачей приобщение к традициям еврейского народа детей из тех еврейских семей, в которых либо еврейские обычаи соблюдаются не в полной мере, либо еврейским традициям не следуют вообще. «Армия Всевышнего» тоже



1



2



3



4



5



6



7



13



8



14



9



15



10



16



11



17



12



18

выпускает свои значки (рис. 14).

Интересным примером значков, отмечающих юбилеи еврейских общин, могут служить значки к 500-летию еврейской общины Пинска. Значки (рис. 15) раздавали участникам праздника, устроенного в Пинске к 500-летию поселения евреев в городе. Пятисотлетие еврейской общины Пинска совпало со столетним юбилеем Якова Маркмана, первого в Пинске тренера по теннису. В Пинске уже много лет проводится турнир памяти Якова Маркмана, одним из спонсоров которого является Еврейская община Пинска. Этим двум памятным событиям в жизни еврейской общины города посвящен значок, изображенный на рисунке 16.

Выпускают значки для своих отделений на постсоветском пространстве и организации, оказывающие помощь еврейским общинам. На рисунках 17 и 18 изображены значок одесского отделения ДЖОИНТа и значок посланника СОХНУТа в Украине и Молдове.

Каждая медаль или значок рассказывает свою уникальную историю, связанную с определёнными событиями, личностями или периодами в жизни еврейской общины. Сохраняя и описывая эти артефакты, мы сохраняем память о важных моментах и людях, которые внесли вклад в развитие еврейской общины, ее культуры и истории. Изучение истории создания медалей и значков помогает лучше понять исторический контекст, в котором они были созданы. Это может быть полезно как для историков-исследователей, так и для широкой аудитории, интересующейся еврейской

историей и культурой. Медали и значки являются частью культурного наследия еврейского народа. Они отражают традиции, символику и ценности, которые передавались из поколения в поколение. Это делает их ценным материалом, который может быть использован в преподавании еврейской истории. Анализ того, как значки и медали использовались в обществе (например, как награды, памятные знаки или символы статуса), может помочь понять их роль в социальной структуре и культурных традициях. Коллекционирование, систематизация и каталогизация этих артефактов помогает сохранить это наследие для будущих поколений. Наряду с другими источниками информации они расскажут о том, чем жили выпустившие их люди. Коллекционирование этих предметов способствует сохранению и передаче исторической памяти, укреплению связи между поколениями и углублению понимания еврейской культуры и истории.

Автор этой заметки поставил перед собой цель собрать информацию о «еврейских» значках и медалях, выпускаемых на постсоветском пространстве, и описать их. Уже много информации собрано и часть из нее опубликована, но автор понимает, что обладает лишь информацией о небольшой части выпущенных артефактов. Поэтому автор обращается за помощью к читателям газеты и просит их прислать ему информацию о еврейских значках и медалях, если у них такая есть (fnbern@gmail.com). Автор заранее благодарен тем, кто это сделает.

**Др. Владимир  
Бернштам (Израиль)**